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Szabó Endre

Talpra, magyar!

Megtörtént. hogy a társadalmi változások idején a Kis Újság tudósítója
leheltem és n Kisgazdapárt palóeföldi szervezői köztit! összcbarátkoztam a
csilári Ádám Istvánnal, aki viszontagságos életéről és 56-os emlékeitől me
séli nekem.
A forradalmi napok híradásai az utcára hozták az embereket, akik a tu-

uácslüiza előtt gyülekeztek.
- Alig múltam tizennyolc éves akkoriban - emlékezett az őszbe csavaro

dott hajú Ádám István. - Itthon CsMrhan gazdálkodtunk édesapámmal a
hél hold földünkön és a két hűld erdőn Azon az október végi napon együtt
vodródlam afelboiyduft faluban történő eseményekkel, .4 tömeg azt követel
te. menjünk tó Nógrádgárdunybu a kastélyba, és számoltassuk el Kálóczit a
tetteiről, hogymiért söpörrette le a cxitári padlásokat, hordotta rí a kukori
cánkat, a beadás idején miért nem volt bentit' emberség! Mikot Gárdony elé
énünk, az ottani tanító a tömeg elé állt ős azt mondta, újra az lüdtj-as esz
mékéi követríjük, hogy megvalósuljon Petőfi álma. A tömeg lázban égett. A
kastély előtt azt kérték tőlem. szavaljam el a „ Talpra, magyar "-i. FÖltaltak
a kapti tetejére és én afáurvríium végig. Akkor már másztak át a-kerítésen,
és az emberek, betörtök a kaput, berontottak a kastélyba. Amikor én beér
tem. az LibiwikúvlasJózsi már törte a Sztálin-, Lenin , Rákasi-szubrakat és
cgyne többen jöttek be a gárdonyiak közti! is. Csábi Kis Fesra bácsi azt
mondta a Kálót zitnlk, ítki talán a Rákosi rokona vált, hogy most mondja el
a viselt dolgait Káióczi azt kiabálta „Üssetek ugyan, ha bűnös Vagyok!'
Kis híjon agyon is ütötték volna, de aztánfelállitatták egypingporigaxznúraés követelték. számoljon el a tetteiről, hogy miért vitte rí Gátőrből kímélet
lenül a terményeket, Mikor ez megtörtént, a gárdonyiak kértek, ne csinál
junk nagyobb zűrt, ne törjünk semmit össze, hanem szépen, Isten hírével
ballagjunk rí innen. A tömeg kérte. Gárdonyban Is helyezzük el újra a ke-
resztei az iskolában. és' min' odaértünk, mar ledöntöttük a Lenin-szobrot is.
majd hazi/indiiltunk Cdtorkú. gcsitárifalu szélén a beadási főnök, Hanzzeg
Laci házába és u tanácselnökhöz Is he akartak menni az emberek, de aztán
elálltak ettől a szándéladcfól és u tanácsházához vonultak. A tattáesháza tu
taját betörték, a berendezést összetörték Aztán csendesebb napok következ
tek. Csitárban is mcgalalailt a Nemzetőrség, ds míg működött, rend volt De
hamarosan szóim.Tti hírek érkeztek, támadnak a .. ruszkik ", hogy új kt»r-
máns van. CT megtanultuk Kádár neuét Megjelentek a „pnjhjkáirok ". a
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Nemzetiőrség fegyvereit leadtuk. Apám mondat nekem: „ Gyertek, baj lesz'"
Énmár tudtam, hogy ég a talpam alatt a talaj. Jóhciti voltam a Fiiltip-kala-
pos fiával. o mát külföldön volt. Mondom apámnak, hogy „En is elme
gyek!" Erre éBtesilett tinit az öreg. hogy „Fiam. ne hagyj itt. ml lesz ve-
lem!" Itthon maradtam Bár világgá mentem volna!

1957 tavaszán egy este megjelennek a „pufujkások" Csliárban Elvitték
az öreg Toronyit meg a fiait. és tévedésből a cukorgyári Jéiügyclá sofőrjét.
Molnár Pista bácsit a névrokona helyett és kerestek engem is. Apám azt
mondta, nem tudja, hol vagyok, nem mondhatta. hogy elbújtam a nagyibá
csim padlásán a szalmában Ahogy rá/öttek a „pttfujkások". hogy nem az

igazi Molnár Pistát vitték el, úp a kijöttek Csitárba Gyarmatról és utánam is
érdeklődtek. En közben már este átmentem a kovácshoz, hogy riin/őn el. de
maradt, mert a Boros nevű rendőr Salgótarjánból mentette tit Hozzánk is
kijöttek a nyomozók és hogy nem találtak hagytak fiáira egy papin, hogy
reggel R-ro jelentkezzek Gyarmaton a rendőrségen Toronyi Józsival együtt
mernünk be és mikor beléptem a rendőrség kapuján. kaptam egy olyan fü
lest. hogy beszálltam a lépcső alá, aztán /ólmegrugdcistiik. Aztán fölmen
tünk az emeletre, ahol várt a karhatalom, a rendőrség és azt mondták, a
törvény nevében leiart'jziuinak. Fittek le a pinnvbe, aholmár többen voltak:
Csábi Józsi. Kis Pestet bácsi, meg a vas-műszaki holtJoniike, mindannyian
összeverve, megrugdosva. Fiatal, még gyenge lelkű voltam, sírva fakadtam
és még a megvertek vigasztaltak! Egyszer csuk Jön le a Dudás, aki őrs

parancsnok volt és még töhbsn. Kérdezi Kis Festár: Te mii csináltál? Te
mondtad a Ká/ócziuak, hogy le büdös kommunista?

“
Megfogták az öregei

és ütötték. rugdosták, ahol érték Aztán Dudás odament Csábi Jóskához és
ráorditotr ..Te mit csináltál? " „Az úttörözászlót törtem el'' - felelte Dudás
a szájába köpött és agyha-föbe vem. Akkor odaértek hozzám. „ Te »nt es'f-
náhál, te moslékos Srnkiházi ?" „En a Talpra, magyart szavaltam el!" -
mondtam, de abban a pillanatban Dudás olyan pofont adón, hogy becsiem
a sarokba, Elmentek-

** *

Hogy min tnenriliik keresztül a balassogviu uiati reudőiségim, <tz ennyi év
távlatából is megkönuyezter, Gyurkú, a főrendőr belénk rugdosott, végig\'art
mindenkit Volt, aki becsináll. „Rohadt csibészek, fasiszták 1 " ordhortu

Cfywkó. Bevitték nz dtvg Tnromi István bácsit — szegéin' 7(1 éren felül volt .

inegpqfozrűk. Utána kovetkesiem ém GyurktJ Bádir. Antal János fogadott és
ott ült Kálóizt is Gárdnnvból. Azzal fogadtuk, hogy én akartam kigyilkrilfalni
a Kálóezit. cs hogy OssZetűrffüik alt mindent. Kérdeztem tőlük: „Én voltam?

"

Éne Káhiai azt ordította rátn; „Te is ott voltál, te Is azt mondtad, álljak feí
az asztalra és számoljak el a ■bűneimről!" Ez nem volt Igaz és visszakérdez-



1956-60-2016

72

tant. „Én mondtam'" Ari ordította rám ekkor Báder nyomozó: ..Ne pofázz,
mert xrfii’úglak!" Ari válaszoltam, heg}". „Elszavaltum a Talpra, magyart
Csitárban, uz iskolában ét Gárdonyhan is a kapuoszlop tetején, éri válla-
iaml " Ékkor /Milliónak öt szákét, arra rátettek még négyszéket és mondták,
álljak fél a székek tetejére és tzavalíam cl újra a Nemzeti Dalt Én elkezdtem
mondani, éx amikor odaértem, hogy „Sehonnai bitang ember. Ki most ha kell
halni nem mer. Kinek drágább rongyélete, kfínt u haza becsülete", akkorki-
n'tgták alólam a székeket. Lezuhantam Báder végigvágon rajtam a gwntbút-
tal, belém rugdostak, kivágtak a szomszéd szobába, az ott lévő emberek ezt
látták. OsncrsnkloftatH, aztán lehajhodak a pincébe.

Mu’f is mondom, a Jó Isten segített, mert Molnár Pista báni, a cukor
gyári sofőr eljön este hat önt körül és megkocogtatta a pmeeuhlákal. Elő
ször azt Hitük, a rendőrök zaklatnak. Máigsem tudom, hogy volt bátorsága
odajönni annak a kit embernek. De odajött és halkan beszáll: „Gyerekek,
mi van veletek'" Mondom neki. „Szóljon az apámnak, segítsen, mert irt ki
gyilkolnak engem''' Édesapám jött is másnap. A két lóvalmegállt a rendőr
ség előtt és kerestetett, hogy nekem tudnom kell, hová tűnt a személyi iga
zolványa. Szólt Szabónak, hogy: „A gyerekkel akarok beszélni!", és így Bo
ros főhadnagy kivezetett az öregemhez. Apám látta, hogy élek, és azt moncü
ta i „Eütm. hitczkedek!" -I pincében nem volt vizünk Ebnent&n vízért,
ahogy húztam visszafelé. egy piszkos tarjául ..pnjajkös

" arcul vágóit, a víz
kiborult, Többet nem mentem vízért, a kiskatonák könyörültek meg rajtunk.
Este fiz óra körül megjelent a Merkúr drcgelypa/cmki embere, azt mondja:
„ J Csábi Kis Pestái hívatják!"’ Ti:pere múlva engem hivattak. Ahogy/ölér-
tem a második emeletre, Báder egyből szótan vágott, Pesta bácsi ottfeküdt
vérbe fagyra. A Péter rendőr ciháira le róla Gyurkát is a többieket, hogy ki
ne tapossák a belét, még a pttxkatttssai is ütötték az öreget. Jzí mondja ne
kem a Gyurkó ..Idefigyelj te moslékot dézsa, most jöttünk Csitárból, ahol
a pártemberek mondták, húg}' te úri mondtad, hogy minden kammttnlsiál a
lábánál fogva kell fekikuszlanl! Tudod, mi jár neked ezért

'1 Fejhelővés Vagy
félakusztuv 1

" Akkor aztán nekem jöttek, jól megvertek, iksszenigdostak. uz-
tún lehúztak a pincébe. Pesla bácsit Is, csupa vér volt .szegény!

Később utvilfck henmlrtket a híres gyarmati börtönbe, Előttem ment össze-
btlbmselve Kis Pesta bácsi, Borda Laciéi Csábi dános Akkor mar lierczeg
Pista bácsi az üreg Toronyi bentültek. Soha nem felejtem el, hogy egy bör-
tönőr aztmondta: „Ezt a csibész. hxJgc'r kölyköf a Herczeghez és a Túrortyi-
hoz közel ne tegvétek'" így az acélgyári igazgató mellé keriUtent, ott voltam
három hétig. Édesapám közben jelment a szovjet követségre olt volt egy is
merőse, az telefonált Baiassag) ‘ormurrtí. hogy ezt a gyereket a tárgyalásig he-
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Atcrr/í SZóbadlábrci. Szabó Mlivaiort a rendőrségre' di omi akart rábírni,
hogy azt vállfám. u Herceg és ti Toronyi bi-fiottföl ungem Ezt nem nilliil-
tam .Irtmondtam, hogy énmugamiól szavaltam el a „ Talpra, magyar ’-t

Két napig roham otthon, aztán újra bevitték. Édesapám őzt mondta ujá-
litbeli jó ismerősének, Szenográdi Károlynak, áld regi kommunista volt:
„Károly. ha Isteni ismersz, mantsdmeg a gyereket, hogy ne akasszák jW!"
Erre Károly bácsi leírta, hogy a gverek nem kuummnistázotl, csak ráfogták,
ila nem másítja meg. nekem végem leit volna. így kiengedtek a börtönből.
Huztpöttem. jött a tárgyalás. amit az Okxdlatányl bíró fartőit Erős ítéletet
varhatiijin . Ipám azt mondta:„ Akárhogy is lesz, meg kell keresni a hírén'”
így is lett, de a bíró először nem fogadta apámat, Aztán apám azt mondta
neki: „IN van két borjú ára, csak ti gyereket mérsékráren ítéljék el!" A bíró
nem fogadta el a pénzt, de apóm otthagyta. Három hánitpai kapuim, húrom
évre felfilggesztve, .4 téesz szervezéséig itthon dolgoztam apámmal Csitár-
ban a juh illakőit

Ac J(í-<m dolgaim miatt iskoláról sző sem lehetett, nem tudtam érwnyi-
dlhii tpáinut géppisztollyal akarták agyonütni az udvar közepén, mert ha
tom hétig bujdosott a téexz-xzmezőkelől. Adja oda a Invitii, kocsiját, mát
káját, mindenir. El kcllrti mennem érte Nógrádsipekrc. ahová elbiíjdosuir.
hogy főifön haza, meri engem visznek el. Az öreg beállt vcmillával az tó
ba. úgyfogadta a rendőröket, akik aztmondták, ha nem enged, lelövik. En ( t

nyakába borultam és elvettem közéből a villát El is vittek mindent Apám
nak az volt a kérése, én helyezkedhessek el, hogymegélhessek, de Cslkány
Pista és Mák Jóska hamis papírt álliiortak ki. nem tudtam dolgozni El kel
len mennem Pestre, kuhikoltam. llajtoitam éjjel-nappal, nem tudtam sehova

lépni se, a rendőrségmindig ellenőrzött.
m* *

őreimmel és reménnyelfogodtum u tánadfilnri változást. .4 pártok
színrelépése idején a Kisgazdapártra iuíiem !e u ívksmual. Ott voltam a
kezdeteknél, szenvzfem a pártot Palát fáidon és látom a jövőjét Mi itt
kmi még azt látjuk, hagy van mit fenni a dolgunkban, meri egyelőre a mun
faás, a munka becan'ilelemég hiányzik - nloildlá bizakodva Adáni István.


